

РАЗВИТИЕ ЭКСПЕРТНЫХ ИНСТИТУТОВ В УСЛОВИЯХ МЕНЯЮЩЕГОСЯ МИРА: ИТОГИ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

16-17 июня 2023 года в Иркутском государственном университете состоялась Вторая международная научно-практическая конференция «Экспертные институты в XXI веке: принципы, технологии, культура в условиях мирового кризиса». Организаторами конференции выступили: ФГБОУ ВО «ИГУ» (Институт социальных наук, Социологическая лаборатория региональных проблем и инноваций), Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Иркутской области, Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова (факультет глобальных процессов, кафедра глобальных социальных процессов и работы с молодежью), Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина (Департамент политологии и социологии Уральского гуманитарного института, кафедра прикладной социологии), Белорусский государственный университет (кафедра социологии), Общественная палата Иркутской области. Мероприятие проходило в очном и заочном форматах, а также в формате *онлайн-конференции*.

Работа конференции началась со вступительного слова организатора конференции, зав. кафедрой социальной философии и социологии Института социальных наук ИГУ, доктора социологических наук, профессора, члена Общественной палаты Иркутской области *Татьяны Ивановны Грабельных*, подчеркнувшей, что Вторая международная научно-практическая конференция «Экспертные институты в XXI веке: принципы, технологии, культура в условиях мирового кризиса» является продолжением первой конференции, посвященной уникальности путей развития экспертных институтов в эпоху больших перемен в современном мире, проведенной 20-21 мая 2022 г. в г. Иркутске, подтвердилось, что «...смена моделей мирового развития и формирование многополярного мира не могло не повлиять на место и роль экспертных институтов в управлении социальными процессами, актуализировало вопросы становления новых цивилизационных и цифровых концепций меняющегося мира».

Открыла конференцию и. о. директора Института социальных наук, заведующая кафедрой государственного и муниципального управления Иркутского государственного университета, кандидат философских наук, доцент *Журавлева Ирина Александровна*, отметив, что «...традиционно в конференции принимают участие ученые, практики, представители органов власти и общественности. Пути развития экспертных институтов характеризуются многовариативностью и многоальтернативностью, что обеспечивает особую актуальность данной темы. Желаю всем участникам конференции обретения нового знания и конструктивного диалога!».

С Приветствиями к участникам конференции выступили:

- ректор Иркутского государственного университета, доктор химических наук, профессор *Александр Федорович Шмидт*, который акцентировал внимание на том факте, что «...данное событие стало возможным благодаря совместной работе организаторов конференции. Выражаю им благодарность! Актуальность конференции не вызывает сомнения. Я взаимодействую с экспертами, связанными с экспертизой научных работ и меня, в первую очередь, волнует культура и этика экспертных подходов. Инициировать и стимулировать стремление к экспертной деятельности – это задача нашей академической среды, вузовской среды. Желаю всем участникам конференции новых идей, новых контактов и успехов в работе!»;

- Генеральный консул Республики Корея в г. Иркутске *Хан Сеонг Чин*, который поприветствовал участников конференции и поздравил всех присутствующих с проведением научно-практической конференции: «Результаты исследования экспертных институтов являются важной составляющей в разработке государственной политики. И их роль подчеркивается в преодолении геополитических трудностей, а также в развитии международного взаимодействия. Будучи сам ген. консулом и госслужащим, полагаюсь

на исследования экспертных институтов как на основу при разработке политики и потому прекрасно понимаю важность работы таких учреждений. В этом контексте считаю, что сегодняшняя конференция имеет огромное значение. В частности, в мае этого года наше ген. консульство успешно провело Неделю Корейской культуры в городе Иркутске благодаря сотрудничеству с экспертными институтами в сфере культуры. Уверяю, что наше ген. консульство готово сотрудничать с различными экспертными институтами для того, чтобы укреплять взаимодействие между Кореей и Сибирью, и – как следствие – между Кореей и Россией. В такой день хочу особенно пожелать успешного проведения конференции и надеюсь, что она станет значимым событием, которое будет способствовать всеобщему развитию России. Спасибо!»;

- член Общественной палаты Ямало-Ненецкого автономного округа, директор ГКУ «Аппарат Общественной палаты Ямало-Ненецкого автономного округа» *Екатерина Александровна Филиппова*, которая высказала приветствие от Общественной палаты Ямало-Ненецкого автономного округа: «... Все чаще люди обращаются к Интернет-ресурсам, где много появляется недостоверной информации, поэтому важно экспертам давать проверенную информацию для населения по важным вопросам. Желаю всем участникам плодотворной работы».

В адрес конференции поступило Приветствие от председателя Общественной палаты Иркутской области, директора Иркутской государственной медицинской академии последипломного образования, доктора медицинских наук, профессора *Владимира Викторовича Шпраха*, в котором отмечается, что «...В условиях новой меняющейся реальности приобретают особый статус институты и центры совместной деятельности, реализующие свои задачи на принципах политического консенсуса, т.е. учета интересов и потребностей друг друга посредством их согласования. Угрозы и вызовы современного мира отразились на деятельности экспертных сообществ и экспертных групп всех уровней. Обострился вопрос о выработке новых научных подходов и применимости цифровых технологий в системе государственного и общественного контроля. В современных условиях экспертные мнения и оценки имеют инструментальный характер: формируют основу для принятия конструктивных управленческих решений; открывают возможности для измерения качества, благополучия и комфортности социальной среды; выступают способом выдвижения и продвижения гражданских инициатив. В нынешних условиях видится принципиально важным выход на качественно новый уровень организации и проведения экспертной работы, в том числе в области общественной экспертизы и гражданских мониторингов. Желаю всем участникам конференции свежих идей и плодотворной работы!...».

На Пленарном заседании конференции было заслушано 14 докладов:

«*Институт семьи в современном мире: тенденции, проблемы, перспективы*». Докладчик – руководитель Службы записи актов гражданского состояния Иркутской области *Валерий Юрьевич Митусов* (г. Иркутск);

«*Организация экспертной экосистемы на цифровой платформе с использованием симбиотического интеллекта*». Докладчик – профессор кафедры организационного проектирования систем управления Института государственной службы и управления ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», доктор социологических наук, профессор *Людмила Александровна Василенко* (г. Москва);

«*Экспертиза цивилизационного потенциала локальной территории российского региона: основания оценивания и проектирования*». Докладчик – директор Социологического института РАН-филиал ФНИСЦ РАН, профессор Санкт-Петербургского государственного университета, доктор философских наук, профессор *Владимир Вячеславович Козловский* (г. Санкт-Петербург);

«*Статистический анализ изменений на рынке труда Иркутской области*». Докладчик – руководитель Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Иркутской области *Ирина Владимировна Иванова* (г. Иркутск);

«*Здоровое тело как условие реализации жизненной стратегии в нарративах экспертов*». Докладчик – профессор кафедры прикладной социологии Департамента политологии и социологии Уральского гуманитарного института ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени Первого президента России Б.Н. Ельцина», доктор социологических наук, профессор *Наталья Леонидовна Антонова* (г. Екатеринбург);

«*Сетевой анализ аграрной повестки телеграмм-канала Цивилев. Live как технология продвижения АПК в региональном медиaprостранстве*». Докладчик – заведующая лабораторией «*Политические технологии, медиакommunikации и связи с общественностью*» ФГБОУ ВО «*Кузбасская государственная сельскохозяйственная академия*», доктор политических наук, доцент, член Экспертного совета Общественной палаты Кемеровской области-Кузбасс и член Общественного совета при ГУ МВД России по Кемеровской области *Елена Викторовна Матвеева* (г. Кемерово);

«*Экспертный подход в формировании концепции развития промышленного туризма на примере Иркутской области*». Докладчик – начальник управления промышленности Министерства экономического развития и промышленности Иркутской области, кандидат экономических наук, доцент *Сергей Петрович Какаулин* (г. Иркутск);

«*Влияние репатриации на демографические процессы в Казахстане*». Докладчик – главный научный сотрудник отдела политологии Института философии, политологии и религиоведения Комитета науки МОН РК, доктор философских наук, профессор *Валентина Дмитриевна Курганская* (г. Алматы, Казахстан);

«*Онлайн активизм молодежи: гражданский контроль и развитие партисипаторных моделей*». Докладчик – доцент кафедры прикладной социологии ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина», кандидат социологических наук, доцент *Софья Борисовна Абрамова* (г. Екатеринбург);

«*Студенческая трудовая занятость как квинтэссенция противоречий современного высшего образования*». Докладчик – доцент кафедры социальных технологий социологического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, кандидат экономических наук, доцент *Владимир Викторович Зырянов* (г. Москва);

«*Информационно-статистическое обеспечение показателей ЦУР на региональном уровне*». Докладчик – руководитель Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Ростовской области (Ростовстат), кандидат экономических наук *Марина Александровна Самойлова* (г. Ростов-на-Дону);

«*Эксперты «в городе»: в фокусе внимания – устойчивое развитие (кейс г. Владивостока)*». Докладчик – доцент Департамента социальных наук ФГАОУ ВО «*Дальневосточный федеральный университет*», кандидат социологических наук, доцент *Анна Олеговна Панфилова* (г. Владивосток);

«*Формирование и деятельность экспертных сообществ в современной России*». Докладчик – ведущий научный сотрудник Восточно-Сибирского института медико-экологических исследований, доктор медицинских наук, профессор *Ярослав Александрович Леценко* (г. Ангарск);

«*Роль социального проектирования в развитии социологии как приоритетного направления научно-технического развития Российской Федерации: передовой*

экспертный опыт». Докладчик – доцент кафедры социологии, политологии и права ФГБОУ ВО «Казанский государственный энергетический университет», кандидат социологических наук, доцент *Эльмира Ринатовна Нуруллина* (г. Казань).

В рамках конференции состоялись объединенная и молодежная секции. Объединенная секция включала выступления участников 3-х секций: «Экспертные платформы и их влияние на общественное мнение в условиях меняющегося мира»; «Роль высшего образования и науки как экспертных институтов в достижении глобальной и региональной стабильности»; «Социальные науки и социологическая экспертиза в XXI в.». На молодежной секции «Глобально трансформирующийся социальный мир: формирование экспертного видения среди студенческой молодежи» прозвучали доклады студентов и аспирантов российских вузов.

Всего в работе конференции приняло участие 250 чел. (с учетом онлайн и заочной форм участия). В том числе, 6 международных участников из 2 стран представили свои научные разработки (г. Минск, Республика Беларусь; г. Алматы, Казахстан). Российские участники представляли научное, образовательное и экспертное сообщество 35 городов Российской Федерации (Иркутск, Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Тюмень, Кемерово, Красноярск, Белгород, Чита, Самара, Пенза, Киров, Смоленск, Симферополь, Курск, Челябинск, Улан-Удэ, Черкесск, Петропавловск-Камчатский, Ростов-на-Дону, Тамбов, Рязань, Владивосток, Казань, Саянск, Абакан, Якутск, Ставрополь, Новокузнецк, Нижний Новгород, Тольятти, Луганск, Салехард, Владимир, Ангарск). В конференции приняли участие 97 чел., имеющих ученую степень, из них 32 доктора наук и 65 кандидатов наук различных отраслей научного знания.

На конференцию поступили материалы от 6 территориальных органов Федеральной службы государственной статистики субъектов РФ, а именно: по Иркутской области; по Челябинской области; по Северо-Кавказскому федеральному округу; по Красноярскому краю, Республике Хакасия и Республике Тыва; по Смоленской области; по Ростовской области.

Активное участие в работе конференции приняли представители органов общественного контроля – 26 чел., из них представители Общественных палат субъектов РФ – 19 чел., Общественных советов – 7 чел., в том числе члены Комиссии по науке и образованию Общественной палаты Иркутской области (председатель комиссии – Л. А. Выговский) и Общественного совета при службе ЗАГС Иркутской области.

Резюмируя итоги конференции, в своем выступлении заведующая социологической лабораторией региональных проблем и инноваций ИСН и НИЧ ФГБОУ ВО «ИГУ», доктор социологических наук, профессор, член Общественной палаты Иркутской области *Татьяна Ивановна Грабельных* отметила, что «...за прошедший год продолжающийся рост глобальной турбулентности вызвал целую серию новых волн институциональных трансформаций в общественном развитии, позволяющих охарактеризовать современное общество как «меняющееся общество», а современный мир как быстро «меняющийся мир». Требование экспертности в новых условиях явилось закономерным вызовом современного этапа развития обществ и государств. Подтвердилось, что вклад экспертных институтов и экспертных сообществ в механизмы принятия решений и накопление научного потенциала возможен только при опоре их на широкую институциональную базу и включение в реализацию стратегических целей государства».

По мнению организатора конференции, закономерно, что «...среди основных векторов обсуждений – условия становления новых экспертных центров в России и мире и степень их автономии, уникальность функций экспертных сообществ в меняющемся обществе, государственное и общественное значение экспертных платформ в условиях цифровых трансформаций, ... университет как научный и экспертный центр в российском регионе и др.». В целом, результаты обсуждений показали, что в настоящее время формируются новые запросы экспертным институтам в условиях меняющегося мира.

В заключение мероприятия, организаторы и участники конференции поблагодарили своих коллег из разных стран и российских городов, которые нашли возможность принять участие в обсуждении острых проблем, и выразили готовность к углублению сотрудничества по актуальным вопросам развития экспертных институтов в XXI веке.

По итогам конференции издан сборник научных трудов.

17 июня 2023 г. состоялась поездка участников и гостей конференции на оз. Байкал в рамках культурной программы (экскурсия в Архитектурно-этнографический музей «Тальцы»; посещение Дворца бракосочетания: ознакомление с деятельностью филиала Центрального отдела по г. Иркутску службы ЗАГС Иркутской области в пос. Листвянка; прогулка на природе по берегу оз. Байкал в порту «Байкал»; прогулка по пос. Листвянка, посещение рынка сувенирной продукции).

[Программа конференции](#)

[Сборник научных трудов](#)

Информация подготовлена Социологической лабораторией региональных проблем и инноваций ИГУ